

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## DOLGOZNI

bízni és hallgatni, ezt a három erényt gyakorolni kötelessége ma a magyar nemzetnek. Mindenben aláírjuk a miniszterelnöknek idevonatkozó kijelentéseit, annál inkább, mert többet fordulunk meg a nép között, mint mások s így legjobban tudjuk, hogy mily nagy szükség van ezekre.

Dolgozni kell mindenkinek a maga helyén. Kétszeres ma ez a kötelesség, amikor a nemzet egy részére a mai idők más feladatot róttak. Az ittmaradtaknak az eltávoztottak helyett is dolgozni kell, mert minden előállított munkaeredményre, értékre fokozottabb szükség van a mai időkben.

Bízni kell azokban, akik az ország sorsát intézik, mert — tegyük kezünket a szívünkre — s állapítsuk meg, hogy eddig helyes volt, amit tettek. Tomboló háború zúg, viharzik körülöttünk s ebben az orkánban mi eddig a legnagyobb nyugalomban, békében maradtunk. Nem éreztük a háborút, mert hiszen az eddigi korlátozások igazán nem vehetők észre jelentékenyen. Meg volt a munkánk, a kenyérünk, nincs munkanélkülünk, sőt keresik a munkás kezeket. Termeltünk, előrehaladtunk s még az idei év rendkívüli időjárása sem okozott olyan nagy károkat, amit összefogással nem tudnánk orvosolni. És mégis, ha lassan is, de biztosan haladunk a magyar igazság hajnala felé!

És hallgatni! Ez az, amit olyan nehezen tudunk. Nálunk mindenki mindent jobban tud. Egy kósza hír pillanatok alatt szétterjed és hitelre talál. Ha másnap az események meg is cáfolták, nem jelenti azt, hogy a következő soron levő hír ugyanúgy ne terjedjen s ugyanúgy hitelre ne találjon. Ki gyártja őket, kinek érdeke az emberek

állandó izgalomban tartása? Nehéz lenne rá a felelet, azonban ennél sokkal könnyebb nem elhinni. Meggyőződhetett mindenki, hogy amikor ideje van valaminek, a hivatalos tényezők megfelelően informálják az ország lakosságát. Várjunk tehát türelemmel s ha közben két előbbi kötelességünk-

nek is eleget teszünk, akkor ez nem is lesz oly nehéz.

Mindenesetre hajnalodik. A magyarság új élet felé indult s nincs messze az idő, hogy boldogbb korszak virradjon az olyan sokat szenvedett, de mindig hittel, bizalommal és akarattal telített magyar nemzetrel!

## Mohács város nyári közgyűlése.

Drágább lett a villany, az átkelés. — Vita az iskolák fűtési segélye körül.

Mohács megyei város képviselőtestülete július hó 30-án, kedden délután a városháza közgyűlési termében *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester elnöklétével rendkívüli közgyűlést tartott. A nyári időszakra való tekintettel a tagok igen gyér számban jelentek meg.

A napirendre tűzött tárgyak közül elsőnek a város tisztviselőinek és egyéb alkalmazottainak illetmény rendezése tárgyában hozott véghatározatot jóváhagyó leirat olvasta fel és mutatta be az előadó.

Ezután a Duna két partján fekvő terület vadászati jogának be beadása tárgyában hozott véghatározatot jóváhagyó leirat ismertetése következett, mely szerint a jobb parti területet *Bauer Károly* és *Bánfay Józsefnek*, a balpartit *Szabó Istvánnak* adták bérbe.

Módosítást nyertek a nyugdíj-szabályrendeletnek az üzemi alkalmazottakra vonatkozó rendelkezései, valamint a családi pótlékra vonatkozó egyes rendelkezések. A nyugdíj az üzemi alkalmazottaknál azelőtt kevesebb volt, most az egyenlő elbánás elvén ők is annyi nyugdíjat fognak kapni, mint a többi tisztviselők. Igen fontos rendelkezés, hogy

*a fizetési osztályba sorolt tisztviselők az állami alkalmazottak részére megállapított fizetési rendszerbe kapnak besorozást.*

Ugyanis 1937-ig csak a családi pótlék volt egyenlő az államilal. Most a fizetés és a családi pótlék is teljesen az állami tisztviselőkéhoz igazodik.

A közgyűlés a szigeti orvos úti átalányát az 1940—42. évre továbbra is 1600 pengőben állapította meg, havi részletekben.

Ezek fejében az orvos bizonyos kiszállásokra kötelezhető, melyekért nem számíthat fel utiköltséget.

Elfogadta a közgyűlés a napközi otthon gondozóinak és a város szegődményes alkalmazottainak illetményrendezését. Ez utóbbiaknál 30 fokozatot állítottak fel, pontosan megállapítva a legkisebb és legnagyobb napi és heti illetményeket.

Több nyugdíjazás jóváhagyás után a gimnázium alsó négy osztálya helybeli tanulóinak tandíját mérsékeltek évi 200 pengőről 120-ra, mivel a gimnázium benépesítését akarják előmozdítani. Ez évi 3000 pengőt jelent, viszont az állami iskoláknál érvényben levő tandíjkezdmények kivül semmi más tanulmányi segélyt nem ad a város.

A milleniumi ösztöndíjak alapító levelét olyképp módosította a közgyűlés, hogy ezt az ösztöndíjat ezentúl olyan tanuló is megkaphassa, aki Mohácson végzi tanulmányait, mivel gimnázium működik a városban.

A bérbeadott mezőgazdasági-művelt városi ingatlanok további sorsára nézve úgy döntött a képviselőtestület, hogy akik meg akarják tartani a bérletet, csak azok a tagosítás befejezéséig megtarthatják, a bérlet egy részét pedig házikezelésbe veszik.

Ujabb határozatot hozott a közgyűlés az egyesületek és intézmények támogatása kérdésében. Így a gimnázium Hunyadi sportkörének évi 100 pengős támogatását megszüntette. A zeneiskola segélyét az eddigi évi 300 pengőről 600 pengőre emelte fel. Továbbá az összes cserkészcsapatok részére eddig folyósított évi 550 P segélyt 400 pengőre mérsékelte. Végül sok egyesületnek fizetett tagdíjat, támogatást megszünteti, mivel

ezek az egyesületek már nem működnek.

A zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat támogatására 1500 pengő segélyt szavaz meg a képviselőtestület fűtés, világítás fejében.

Az utak, műtárgyak és csatornák építésére vonatkozó javaslatot elfogadja és a kölcsönt egyhangulag megszavazza a közgyűlés. *Beck Alajos* hangoztatja, hogy az aszfaltot jobban ki kell javítani. *Schmidt Károly* a Perényi utcai állapotok megszüntetését sürgeti.

Mohács város óvodai, fiú, leányiparos- és kereskedőtanonc iskoláinak, iskolán kívüli népművelésének, gazdasági továbbképző iskolájának költségvetését elfogadja a közgyűlés, majd rátér a róm. kat. egyházközség iskolai segélyösszeg felemelése iránti kérelmére, mely a tárgysorozat legtöbb vitát keltő pontja volt.

Az egyházközség azt kérelmezte, hogy a fűtési segélyt, mely tanteremként eddig évi 120 pengő volt, 170 pengőre emeljék fel. *Dr. Gyarmati Imre* előadó ismertette az iparügyi miniszter rendeletét, mely szerint a fával takarékoskodni kell. Az áremelkedés nem volt olyan nagy. Egy racionálisabb fűtés bevezetésével elegendő lesz az eddigi segély. A város maga is jobban fog takarékoskodni a tüzelővel. A segély felemelésének megtagadását javasolja.

Elsőnek *Schmidt Károly* szól hozzá a javaslathoz. Statisztikailag bizonyítja, hogy a katolikus gyerekek fűtési hozzájárulása kevesebb, mint a többi felekezeti gyerekéi. Hangoztatja, hogy a polgármester jogi alapra helyezkedik, a hitközség viszont szociális alapot tart szem előtt.

*Dr. Beck Alajos* szerint semmiféle szerződés nincs a politikai város és az egyházközség között. Haaváros a fűtést vállaltta magára, akkor sem kérhet többet az egyházközségtől, mint amennyi arra elegendő. A 120 pengős költséggel ki lehet fűteni a helyiséget. De a város nem is a fűtést vállalta magára, hanem a segélyt.

*Schmidt Károly* kijelenti, hogy a hitközség ragaszkodik az eredeti megajánláshoz.

*Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester válasza szerint téved a felszólaló, hogy ő jogi alapra helyezkedik. Neki meggyőződése az, hogy az eddigi költséggel ki lehet fűteni a helyiségeket. Különben is a fűtési segély nem örök időre szóló kötelezettség vállalás volt a város részéről.

Megkérdezi a felszólalót, hogy meg van-e győződve arról, hogy az iskoláknál mindenütt betartják a takarékosági elveket? Nem lehet a város szűkmarkúsággal vádolni, hiszen az egyházközség iránt mindig áldozatkésznek mutatkozott.

A képviselőtestület szótöbbséggel elfogadta a javaslatot

A villamosvilágítási áramdíj tételek 1941. január 1-től való felemelésének megszavazása került ezután sorra, 6,5 fillérről 7 fillérré.

Dr. Beck Alajos nem helyesli, hogy a város magánüzemének jóvedelméből akarja bevételeit fedezni. Inkább pótdadót vessenek ki.

Vitéz Szőnyi Alajos kijelenti, hogy ha nem emelnék a villanyt, akkor a pótdadót 4%-al kellene emelni és így az 56% lenne. A szigeti lakosság és polgárság érdekeit nézi. A városi lakosság jobban élvezi a sok beruházás hasznát és így fizetheti a magasabb áramot.

A javaslatot elfogadják.

A dunai átkelési üzem kocsikra vonatkozó díjtételeit 1941. január hó 1-től 25 fillérről 30 fillérré emelik fel.

Dr. Beck Alajos szerint nincs szükség az emelésre, nem kell terheket róni a szigeti lakosságra. A polgármester rámutat arra, hogy tavaly is a tartalékalapból egészítették ki az átkelési üzem költségeit. A javaslatot elfogadják.

A dunai partfürdő átkelési díjtételeit 14—18 és 5—9 fillérben állapítják meg.

## A város fejlődése és a pótdadó.

Kaptuk a következő levelet:

A város fejlődése és a pótdadó cím alatt megjelent cikk hozzászólást kíván.

Ezt az engedélyt ragadom meg s azzal szeretnék nem visszaélni, ha soraim igazak és őszinték.

Maga a cikk, mintha mézes lepélbe volna bevonva, csak a város érdekét nézi s nem az adóalanyokét.

Ugyanis felhozza, hogy emelkedtek a napszámberék, anyagárak, termények. Bizonyára az is köztudomású, hogy a nemzeti vagyon jóvedelmezősége korlátozva lett s így az állandóan javításra szoruló házak bérét nem lehetett emelni.

Már pedig a szándékolt pótdadók elsősorban mégis a házakat sújtja, de arra már feleletet sehol sem találunk, hogy azok javítására a fedezetet honnan vegyüek, mert ha elmarad a külső javítás, ablakok, ajtók festése, a város szépészeti szempontból visszafejlődik.

Mert nem tekintem fejlődésnek, sem szükségszerű beruházásnak, ha kellő fedezet hiányában 85000 pengő befektetést eszközölnek, akkor, amikor arra pár évet, a jobb időket bevárhattuk volna.

Vizsont, ami elmaradhatatlanul szükséges, pl. a Szentháromság utca kanalizálása, hogy a házuvarokból az esővizet levezethessük s eleve meggátoljuk a házak amúgyis nehezen megakadályozható átmedvesedését, erre semmiféle fedezetet a mérnöki hivatal nem talál.

Sem a MFTR pénztári épülete előtt levő sétányon nem találunk

levezetést, holott eső után pár napig tenger víz marad állva.

Vizsont ezek ellen apellálni naiv dolog s hogy ki a felelős? felelet nincs, se eredmény.

A cikk felhozza a gyengébbek kedvéért, hogy a fejlődést tekintve, a bevétel visszatér új út, járda, közmunka alakjában, melynek előnyét a háztulajdonos látja.

Mert eddig csak a hátrányt láttuk, a kanálisban el nem vonulható vizek után, a házaink egyre nedvesebb falait.

Ha pedig a cikkben megjelölt példát vizsgáljuk, akkor azért az adózával sem legyünk igazságtalanok, hogy az abban feltüntetett 2% pótdadó mindössze 63 fillért okozna tőbbletben, hanem a példát úgy állítjuk be, amint azt az adózó tényleg fizeti.

Tehát talán így: 720 P adóalap mellett az adó, mit a háznak kell kiizzadni — igaz, elég nedves — 372 P 92 fillér, tehát 52% körül van. Ebből az államé 245 P 07 fillér és a fele. 127 P 37 fillér a városé. Igaz, hogy ebben benne van az egyházközség adója is, 40 P 56 fillér, ami mint látjuk 2—3 évenként emelkedik, lassan, csendben.

Az egyházközség adója mellett az elemi iskola udvarában esőzésekor ugyancsak tenger vizet lehet látni, amely nem tud lefolyni.

A polgárság jóvedelmét egy városban nemcsak a terményárakban, az állatárak folytonos növekedésében kell vélelmezni, mert ott lakik még sok állami és vállalati tisztviselő is, — a városit azért nem említem, mert azok fizetése, illetve jóvedelme még mindig jobb, — kik egy fillér fizetésemelésben sem részesültek. Arról a sokféle párti képviselők egészen megfélemedtek.

Egyébként az adózót sohase kérdik, bír-e még emelést, vizsont a verejtékéből befolyt fillérekkel való gazdálkodásnak is lesz tán határa.

Nem mutat egészséges gazdasági fejlődésre, hogy egy oldalon: a hatalom oldalán a lassú emelkedésnek nincs határa, másfelől megköttöttséget akar erővel keresztülvinni, az adót viselő keresztlók nagy rétegével szemben.

Kiváló tisztelettel:

Tóth József.

\* \* \*

A Mohácsi Hirlap cikkének szerzője meg volt győződve, hogy igen népszerűtlen tárgyhöz nyúlt, amit hangsúlyozott is. Különösen olyan helyekről, ahol általában az adó rendeltetését és célját nem értik, amit ez a hozzászólás igazol. Lássuk csak sorra:

Tény, hogy a pótdadó emelés azon fixfizetésű rétegeknek lesz majd tényleg nagyobb adóteher, akiknek mindössze házuk van, amely jóvedelmet nem hoz, adója emelkedik, a fizetés pedig nem. Ezek házában azonban az adóalapja messze alul van a 720 pengőn, mert ez már nagyobb, többszörös házat jelent, ahol — valószínűleg — a tulajdonos jóvedelme is nagyobb. A hozzászóló a ház összes adóját számítja, tehát az államot, a vármegyét és az egyházközséget is. A cikk csak a pótdadóról szólt. Ez pedig ennél a példánál 57 P 60 fillér, vagyis egy 10%-os

emelés 11 pengő 52 fillér. Már pedig viszonyítva a 372 P 92 fillér adóhoz, ez nem nagy tétel, ha ezt a pénzt visszakapjuk útépítésben, vízlevezetésben, járdában stb., mert ha a város egyszer így gondolkodna, akkor a polgárságnak feltétlenül joga lenne követelni is, hogy ezt a pénzt ilyen építkezésbe fektessék.

A cikkre még néhány megjegyzést. A hozzászóló csak úgy hallomásból említi meg egyes dolgokat. Így a „Korona” átalakításának igenis van fedezete, mégpedig az átalakítással elért tőbbletjóvedelem. Tehát mindegy, hogy most vagy később csinálják, illetve még sem mindegy, mert ha valamit meg kell tenni, akkor inkább előbb, mint mint utóbb.

A tisztviselők fizetése, sem az államiaké, sem a városié nem sok. Mindkettőre a mai drágaság mellett ráférne egy kis javítás. Nem áll azonban az, hogy a városiaké nagyobb, ez csak néhány kivételnél áll fenn — esetleg.

Mindenesetre minden oldalról szívesen veszünk hozzászólást, mert csak így lehet közérdekű kérdéseket megvilágítani és általában megnyugvással megoldani.

## A munka lesz az értékmérő az új Európában.

Bukóban az aranybálvány, a sárga fém.

Azok a jócsok, akik a kisállamok egyszerű bekebelezését, lenyelését hirdették, azuttal is tévedtek. Ugyancsak téves utakon jártak azok is, akik gazdasági elnyelésel ijesztgették az embereket, mert a ma győzői saját bőrükön tapasztalták azt, hogyha ez egyik nemzetet akár katonailag, akár gazdaságilag, de különösen az utóbbival elnyomják, azt megérzi előbb utóbb az elnyomó is. A régi, nagyon egyszerű igazság kerül ki győztesen: Saját zsírjában fullad meg! Hiába termel, hiába produkál iparcikkeket, ha nincs akinek eladhassa, mert a másoknak annyit sem hagytak, hogy a legszükségesebb életfelteleket megszerezhesse magának.

Funk német gazdasági miniszter nagyszabású gazdasági exorzéja nemcsak megnyugtatta a kételkedőket, hanem a szívéhez szólott mingazoknak, akik már régen a munkát, a munka eredményeinek a megbecsülését hirdették elsősorban s ezt kívánták minden gazdasági élet alapjává tenni. Ha a világ aranyának urai most kétségbeesetten török a fejüket, hogy mi lesz a sárga fém-mel, mi lesz értékével és hatalmával, akkor elsősorban saját magukra vessenek. Nekik, elszigetelő törekvéseiknek, kiéheztetési politikájuknak köszönhetik, hogy a németeknek rá kellett lépni az eddig csak elméletben helyesnek hirdetett elvre, hogy az arany helyébe a munkát tegyék, mint értékmérőt s mint alapját minden gazdasági életnek és termelésnek.

„Az értéket — mondotta Funk — nem a fedezet dönti el, hanem az a belső erő, amit a valutának az állam tud adni” Funknak igazat ad a márka szinte rohamos emelkedése, pedig aranyfedezete nem emelkedett, legalább

is nem oly mértékben, amely magasra emelkedett a birodalmi márka. De ne menjünk messze, itt a magyar pengő, amely keresett cikk lett a nemzetközi pénzpiacra és mind drágábban lehet csak vásárolni. Aranyat nem szereztünk az utóbbi időben, sőt fedezeti politikánk egészen más szempontokra támaszkodik, azonban a pengő értékjavulása jelenti azt a felfokozott munkát, a nagy beruházásokat, amelyeket a magyar kormány az utóbbi években végzett. A pengő értékének emelkedése tehát a több termelés, a munka fokozódását s így értékek, javak gyarapodását jelenti.

Ezt a termelő munkát akarják az új Európa alapjává tenni, ugyanakkor azonban új gazdasági átrendezéssel minden országot olyan termelési irányba terelni, amely helyzetének, adott ságainak legjobban megfelel.

A magunk részéről bizunk abban is, hogy az önellátás politikája is csak oly mértékben fog tovább épülni, amennyire arra szükség van. Ehelyett az egymásrautaltság folytán előálló s a megértésen nyugvó, egymást kiélesztő gazdasági politikát fektetnek fel. Ez végeredményben a termelésnek helyes irányba való terelését jelenti s azzal, hogy bizonyos saját magunk által drágábban előállított cikkek gyártását megszüntetjük s máshol vesszük át, olcsóbbodást is kell, hogy magával hozzon.

Funk tervei és céljai az egyszerűsége alapszanak s így nyugodt bizalommal tekinthetünk az új Európa gazdasági berendezkedésére, mert a bukóban levő aranybálvány helyébe az ember legnagyobb értékét, munkáját teszi.

## Készülnek a Korona freskói.

Amint a Korona látogatói tapasztalhatták, Kolbe Mihály festőművész szorgalmasan dolgozik már a Korona freskóin s a héten a Király ut oldalán levő már teljesen készen is lesz.

A munkálkodó festőművészek állandó nézői akadnak, mert az eddig elkészült rész megkapóan élénk színei szinte lenyűgözik az embereket. A most elkészülő freskó egyik végén színes, pompás ruhákban soka, a másikon magyar lányok csoportja van s középen nagy területen mohácsi farsangi felvonulást mutat be. Csupa ragyogás, csupa derű mindegyik kép. Ugy a mohácsi régi magyar viselet, mint a sokacok tarka ruhái, de különösen a farsangi felvonulás jellegzetesen mohácsiak s igen szerencsés ötletnek tartjuk, hogy Kolbe ezeket a témákat választotta.

Ami aztán a művészi kivitellet illeti, Kolbe Mihályt nem kell külön bemutatni. Ma már mohácsinak számítjuk, amit nem annyira azzal az idővel ért el, amit itt töltött, hanem éppen művészi munkájával, amely megtalálta mindazt a szépet és művészi, amit ez a város nyújthat művészi megörökítésre. Öntudatos, biztos művészettel s nagy felkészültséggel viszi fel színeit. Minden vonása értékes. Ezeken a képeken legjobban az kap meg, hogy egyszerű eszközökkel, itt-ott igazán csak odavetett voná-

sokkal, foltokkal lőkéletesen adja vissza azt, amit meg akar mutatni. A sokak lányok lebegő szoknyái, díszes ingujjai, gyönyörű csipkái, a magyar lányok tarka ruhái, a magyar lányok szalagok szinte megelevenednek a falon s szinte várjuk, hogy mikor lengeti meg a szél. A búsójárás frappáns alakjai a farsangot hozzák emlékeztünkbe, mindez a művész céljának megfelelően dekoratív kikepezve, hogy mindenből szépet mutasson. A napokban Mohácson járt *Árkay Bertalan* műépítész a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott *Kolbe* freskóiról.

A készülő freskókról mindazok részéről, akik a művészethez értenek és szeretik csak elismerést hallottunk. Kritika csak annyi volt, hogy miért éppen ezt a témát választották, miért sokakat s miért busókat vittek fel a terem falára? Pedig nagyon egyszerű erre a felelet: azért, mert ez speciálisan mohácsi, ez értékünk, szépségünk s igenis, ezt kellett megőrkíteni *Kolbe* témájának megválasztása egyenlő értékű a művészi kivittel s propaganda értéke is lesz, mert a Koronában megforduló idegenek közül már többen hangoztatták, hogy megnézik speciális mohácsi farsangunkat.

A művésznek egyébként a figurák népművészeti részleteiben *Bán István* textil iparművész növendék segít.

A terem másik részén készülő freskókra annakidején visszatérünk.

## HIREK

### Mussolini

57-ik születésnapján a magyar nép szeretettel fordul a nagy államférfi felé. A magyar nép jellemző tulajdonsága a hála és soha sem felejtí el nagy barátjának a magyarsággal szemben tanúsított nagyértékű jóindulatát és támogatását. Minden magyar lelkében születésnapja alkalmából fohász szállott a magasba, az olaszok *Ducejének* hosszú életet könyörögve, hogy világot átalakító munkásságát még sokáig folytathassa az új jövő érdekében.

— **A kultuszminiszter elismerése a vármegyének.** Baranya vármegye, mint megirtuk, ebben az évben 1500 pengőzt osztott széjjel olyan tanítók között, akik az oktatás és nevelés terén érdemeket szereztek. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a vármegye ezen nemes gesztusáért elismerését fejezte ki.

— **Eljegyzés.** *Nagel János* igazgató-tanító tartalékos százados eljegyezte *Gelencsér Teréz* tanítónőt.

— **Orvosi hír.** *Dr. Ónody György* orvos, v. klinikai tanársegéd, gyermekszakorvos és háziorvos, orvos augusztus hó 1-én ismét megkezdte rendeléseit:

— **Kinevezés.** *Blaskovich Iván* főispán, *Sebők Kálmán dr* díjas vármegyei közigazgatási gyakoronokot, mohácsi tb. szolgabíró, fogalmazóvá nevezte ki, szolgálati helyének megtartásával. A kinevezés a mohács járási szolgabírói hivatal szimpatikus, munkás tisztviselőjét érte s örömet keltezt tisztelői és jóbarátai körében.

— **Eljegyzés.** *Soproni Ilit* eljegyezte *Dékány Vilmos*

— **Vízicserkézeink tábora.** A rendkívüli időkre tekintettel vízcserkézeink ezévből nem mennek mozgóláborba, hanem a Dunaszekcső-szigeten építik fel táborukat, augusztus 1—15 ig. A táborban a fiúk elméleti és gyakorlati, vallás-erkölcsi, világnézeti, nemzetvédelmi és vízi képzésben részesülnek. A tábor a dunaszekcső-szigeti révtől 1 km-re északra van s csak a védőgát felől közelíthető meg. Látogatásokat a közönség szívesen lát augusztus hó 11 én, vasárnap egész nap. A tábor egyéb napjain látogatás nincs. Táborzárás augusztus 15 én délután 4 órakor. Erkezés Mohácsra 6 órakor, a reválkelésnél. A tábor alatti időben a parancsnokot *Knittl Ferenc* műszerész (Horthy M. ut) helyettesíti, akinek üzlethelyiségébe adhatók le levelek, csomagok, üzenetek, vagy egyéb küldemények.

— **Altízti kinevezések a város-házán.** *Vitez Szőnyi Alajos* polgármester *Rubányi Pétert*, *Dunai Nándort* és *Környei Pált* helyetteszedők, *Dettkó Károly* és *Schauli Jánost* gimnáziumi szolgákká, míg *Schreiber Jánost* a sporttelep szolgájává nevezte ki.

— **Utazási kedvezmény kiterjesztése a fizetési szabadságra.** A MAV által rendszeresített utazási kedvezményt a budapesti HÉV is nyújtja a fizetési szabadságra utazó ipari, bányászati és kereskedelmi munkavállalóknak és pedig egyszeri oda és visszautazásra bármely állomásra 40% ot.

— **Uj bognár díjzabás.** A Mohács és Vidéke Ipartestület-hez tartozó bognár iparosok 1940. augusztus hó 1 től, új díjzabást készítettek, amelyet minden egyes bognár iparos műhelyében ki-függeszt s az érdekeltek ott megtekinthetik.

— **Pécsi kirándulás Mohácsra.** A DVAC és a PVSZ augusztus hó 4 én, vasárnap kirándulást rendez Mohácsra. A vonat Pécsről 7.40 órakor indul, míg Mohácsról este 20.30 órakor tér vissza.

### Aki kézírását beküldi

Zsombok Zoltán írónak, érdekes grafológiai kidolgozást kap önmagáról, jelleméről, tehetségéről, vagy másról, akinek kézírását beküldi.

Utbaigazítást nyer terveire, ötleteire és tanácsot kap lelki és üzleti céljaira, problémáira.

Részletes levélben fejti ki mindenki-nek lehetőségeit és a megoldások módjait olyan ügyekre, tervek, ötletekre és kérdésekre, melyek természetesen és emberileg elérhetőek.

A rádióból is ismert író tanácsainak azonnal hasznát veheti. Egy ilyen grafológiai kidolgozás a modern írásfejlesztés tudományos eredménye és elveti a babonák korából megmaradt jóvendőlés frázisait.

A válasz díját Ön szolja meg: tesszesszerinti összeg postabélyegeken és címzett bélyeges válaszboríték mellékelendő.

Cím: Zsombok Zoltán, Budapest, 62. Postafiók 46.

— **Ujabb betörés a Kossuth Lajos utcában.** *Schmiat Lajosné* feljelentést tett a rendőrségen, hogy vasárnapra virradó éjszaka betörő járt lakásában. Mint később megállapítást nyert, az utcai kapu, de a folyosó ajtó is nyitva volt s a betörő könnyű szerrel behatolt a lakásba. Innen egy bőrkabátot, egy paplant, egy szmoking ruhát, női táskát, 30 P pénzzel, cukorjegyekkel és egy ezüst dobozt vitt el. A elloptott tárgyak nagyobb része *Merkler Melinda* tulajdonát képezték. A házbeliiek a lopás alatt a másik szobában aludtak, de semmi zajt sem vettek észre, bár a betörő elég sokáig és igen kényelmesen dolgozott. A nyomozás megindult. A rendőrség felkéri a város, különösen a Kossuth Lajos utca lakóit, hogy amennyiben valakit láttak ebben az időben batyuval menni, jelentse be a rendőrségen. A magunk részéről ehhez hozzáteszünk, általában a nagyobb városban igen szépen kifejlődött az a szokás, hogy bűnesetek alkalmával megfigyeléseivel a közönség is segít a rendőrségnek a nyomozásban s így sokkal könnyebb az egyes esetek kiderítése.

— **Ellopott légnomás mérő.** *Kulacsy Elemér* városi állatorvos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a városi bérház kapualjában levő autójából a légnomásmérőt ismeretlen tettes ellopta.

— **Népszámlálás lesz.** A kormány 1940. december 31. ével újabb népszámlálást rendelt el. A rendelet a népszámlálás költségét a város terhére rója s így újabb terhet jelent ez majd a városnak, mert eddig ezeket a költségeket az állam viselte.

— **Az új termésrendelet.** A kormány most adta ki az új termésrendeletet, amely a buza árát Budapest dunai állomáson 23 P-ben állapítja meg, ha legalább 78 hl. fajsúlyu. A buza minimális ára azonban bármely állomáson a fenti árnál 1 P 50 fillérrel kevesebb nem lehet. A 71 hl. sulyu rozs ára 19, a 41 hl. sulyu zabé pedig 20 P. A rendelet szabályozza a terménykereskedést is, amennyiben csak a Futurának és bizonyos másoknak, valamint azon kereskedőknek, akik erre külön igazolványt kaptak a kormánytól, szabad buzát vásárolni. A malomok is vásárolhatnak terményt, azonban szintén engedélyt kell kérniök.

— **Együnk gyümölcsöt!** A kormány nagyszabású propagandát indított ebben az évben a gyümölcsfogyasztás fokozása érdekében. A propaganda kiemeli a gyümölcs nagy tápértékét, vitamintartalmát, szükségességét egészségünk megőrzése érdekében. Mindezt szívesen adjuk tovább, azonban az idej magas árak mellett bizony nagyon nehéz lesz szót fogadni a propagandának, mert nem bírja el a zsebünk. Sajnos nem fokozni, hanem csökkenteni kellett a gyümölcs fogyasztást azoknak is, akik propagandánálkül is már régi gyümölcsövek.

— **Szabad a baromfi árusítás hustalan napokon.** A földművelési miniszter rendeletet adott ki, amelyben megengedi, hogy hustalan napokon csirke, gyöngytyúk és pulykahus mindenféle formában árusítható ingyen.

## ANYAROZSOT,

KÖRISBOGARAT, mindenféle gyógy növényt magvakat, szárított borseprőt, borkövet állandóan a legmagasabb áron vásárol

Dr. MIKLÓS gyógynövény-nagykereskedés, Budapest, V., Vilmoscsászár ut. 6.

— **Ki akar Stefánia védőnő lenni?** Az országos Stefánia Szövetség anyja és csecsemő védőnői tanfolyamot nyit, amely három évig tart. Jelentkezhetnek 18—30 év között levő leányok, asszonyok, akiknek gimnáziumi, kereskedelmi érettségijük, vagy tanítónői, illetve óvónői oklevélük van. A tanfolyam teljesen díjmentes, sőt az évente tíz hónapos elméleti oktatás alatt díjmentes internátusi ellátásban részesülnek a hallgatók. A tanfolyamot elvégzett védőnőket elhelyezik havi 110 P kezdő fizetéssel. A Stefánia államosítása a közel jövőben megtörténik s így a védőnők is állami alkalmazottak lesznek.

— **Az átkelési illemhely.** Kaptuk a következő levelet: A napokban alkalmam volt megfigyeni, amikor egy ittjárt idegen benyitott az átkelésnél levő illemhelyre. Benyitott s mikor meglátta, visszafordult. Hogy mit mondtam nem hallottam, hogy mit gondolt azt mindenki könnyen kitalálhatja, ha ugyan ezt cselekszik s tévedésből benyit. Sürgősen át kell építeni ezt a szégyenletes helyet, mert ilyenek mellett nem lehet beszélni sem idegenfogalomról.

— **Az OTI öregségi járadék felemelését kéri.** A Magyar Munkás c. hetilap nagy cikkben az OTI öregségi járadék felemelését kéri s ugyanakkor felveti azt is, hogy a korhatárt 65 évről 60 évre kell leszállítani. A cikk szerint 230 millió tiszta vagyona van már az öregségi ágazatnak, ami feltétlenül nagy tartalék s megindokolja a cikk törekvéseit.

— **Kalbászt, bort lopott a házi-szarka.** *Bakó János* Jenő herceg utca 30. szám alatti kovácsmester, feljelentést tett a rendőrségen segédje és inasa ellen. A panasz szerint *Panka József* nevű segédje az inással, aki fiatalkoru, álkulcsal behatoltak több ízben éléskamrájába s onnan több kiló kalbászt, hurkát és mintegy 20 liter bort elloptak és elfogyasztották. Az inas azzal védekezik, hogy a segéd kényszerítette, hogy vele menjen s megfenyegette, hogy ha elárulja megveri. Az eljárás megindult.

— **Vízvezeték szerelési alkatrészeket loptak.** *Rubint József* vízvezeték szerelő panaszt tett a rendőrségen, hogy a városi bérházban *dr. Németh János* tisztiorvosnál végzett szerelése alatt, ismeretlen tettes egyes alkatrészeket elloptak. A nyomozás megindult.

— **Kilopták az ablakból a ridikült.** *Dr. Csáky Arpádné* feljelentést tett a rendőrségen, hogy II. Lajos utca 26. szám alatti lakás ablakában volt ridiküjét, amelyben kisebb tárgyak voltak, ismeretlen tettes ellopta. A nyomozás megindult.

**A fogatszolgáltatások díjának megállapítása.** Az összehordás és cséplési munkálatok alkalmával a hatóság által igénybevett fogatok díjának megállapítását a kormány a polgármester hatáskörébe utalta. A polgármester a napokban megállapítja a díjat s közli majd az érdeklődőkkel.

**Javult a mezőgazdasági munkások helyzete.** A Mezőgazdasági Kamara jelentése szerint javult a munkások helyzete. Ebben az évben a munkások újszólván teljes számban foglalkoztatva voltak, a bérek emelkedtek s az elrendelt szociális intézkedések is sokat segítettek a munkások helyzetén.

**Drágasági pótlékokat kér a Hivatásszervezet.** A Magyar Dolgozók Országos Hivatásszervezete beadványt intézett a kormányhoz, amelyben a drágasági pótlék rendszeresítését kéri. A beadvány részletesen rámutat, hogy az árak mennyire emelkedtek és így a drágasági pótlék feltétlenül indokolt.

**Összevásárolják a mákfejeket.** A hazai gyógyszeripar jelentős alapanyaga a mákfej. Tekintettel a nyersanyagellátás nehézségeire, szükségessé, hogy a gazdák ne szórják a szemétre a mákfejeket, hanem gyűjtsék össze és kínálják fel azokat megvételre. Bővebb felvilágosítást ad városokban a polgármesteri hivatal, községekben a községi elöljáróság.

**Eldugta a pénzt s azután feljelentést tett.** Furcsa eset történt Bezedeken. *Bender Tamás* gazda feljelentést tett a magyarbolyi csendőrségen, hogy ismeretlen tettes 400 pengőjét ellopta. A megindított nyomozás megtalálta a pénzt a feljelentő házában s kiderült, hogy *Bender* maga dugta el a pénzt. Egyelőre még nem vallotta be, hogy mi célja volt a feljelentéssel.

**Megdrágult a bor.** A sör után a bor is nagyot gondolt és — az árkormánybiztos engedélye alapján — megdrágult. A mohácsi vendéglők és kocsmák a bor árát 1 P 20 fillérben állapították meg.

**Anyakönyvi bejegyzések** 1940. július 26-tól augusztus 2-ig.  
**Születések:** Lőrincz Julianna Erzsébet, Német Kálmán, Vinkó József, Kulutác Katalin, Balatinác István, Tóbiás Julianna Klára, Kozári József Sándor.  
**Házasságkötés:** Mórióc Sándor és Schäffer Teréz.

**Halálozások:** Pap Katalin 17 éves, Grätz Fülöp né 40 éves, Wöfl József 2 hónapos, Jánity Mária 83 éves.

**SPORT.**

**DPAC—MTE Mohácson!**

Vége a nyári pihenőnek. Újra megnyitnak a futballpályák kapui a versenyzők és nézők előtt. Megindul a kerek bőr is, hogy a nyári pihenő alatt megerősödött izomzatú futballistalábak jó nagyokat rugjanak bele és szép gólokat érjenek el a közönség gyönyörködésére. Mohácson idényt nyit a labdarugás Vasárnap délután 3 órakor MTE ifj—DPAC ifj mérkőzés lesz műsoron. Utána 5 órakor DPAC—MTE I. csapatai vívják meg mér-

**Piaci árak: a szerdai heti piacon:**

Buza	—	20 80 P
Zab	—	19 50 P
Rozs	—	16 50 P
Árpa	—	18 — P
Tengeri m.	—	25 50 P

közésüket. A pécsbányatelepieket nem kell bemutatni, régi ismerősök ők Mohácson. Ezért is jó játékra van kilátás.

**SPORTHIREK.**

Az MTE vezetősége feliratban kérte a szövetséget, hogy a bajnoki beosztásnál vegye figyelembe a város sportjának érdekeit és úgy ossza be az MTE-t, hogy mindkét csapat (I. és II) külön-külön osztályban szerepelhessen.

**Múlt vasárnap** volt a folyam-bajnokság, melynek a hirtelen rosszra fordult idő ellenére is 20 indulója volt. Eredmények: 1. Burján 1945 p., 2. Tábori 20 p., 3. Sümegi 20 25 p., 4. Tóth, 5. Cserveni I. Csapatversenyben 1. Cserkész A), 2. Cserkész B), 3. Leventék. A partifüzdőnél megtartott uszóverseny (csak két szám volt) eredményei: 100 m es gyors: 1. Csapó, 2. Burján, 3. Pecsujlits. 100 m es gyors kezdőknek: 1. Tóth, 2. Adler.

**Vasárnap** reggel 9 órakor az uszodában gyermekúszóverseny lesz. Számai: békaúszás, gyermek hát-, gyors- és mellúszás és hölgymellúszás. Jelentkezni még lehet Ritter Jenőnél.

**Szekszárdon** vasárnap atlétikai verseny volt és indult Sik is. Diszkoszvetésben 43 50 m es dobással az első helyen végzett. Távolugrásban is első lett 600 cm-rel. Súlylökésben 12 41 m-rel az első helyezést lett. Gerelyhajításban azonban 43 20 m-es dobással (kisebb, mint diszkossal) a 2. helyen végzett.

**Ismét folyambajnokság.** A MUSz Délnyugati Kerülete értesítette az MTE-t, hogy az alszövetségi folyambajnokságot Mohácson szeretné megrendezni. A megrendezést az MTE szakosztálya vállalta. A kerülethez tartoznak Pécs, Kaposvár. Nagykanizsa, Dombóvár, Tolna stb. Ezek szerint élvezetes sportcsemegében lesz része a sportszerető közönségnek.

**Paróczy Istvánt,** az MTE amatőr edzőjét és intézőjét távolléte alatt Leovits János, az MTE régi gárdájának tagja helyettesíti

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

Alig használt

**Steyer kocsis eladó.**

Himesházi körorvos.

**Ház eladó**

Gólya utca 3. szám alatt.

Bővebbet a tulajdonosnál.

**S o m b e r e k**

község legközelebbi országos

állat- és kirakodó

**v á s á r a**

augusztus hó 8-án, csülörtökön lesz, melyre vérszentes helyről mindenféle állat felhajtható.

**Egy 4 polgárit végzett jó házból való fiút**

**nyomdásztanoncnak**

felvesz

**a Fridrich-nyomda.**

**Eladó** a Szent János utca 20. sz. ház, fűszer üzlettel és pékműhellyel.

*Izsák János.*

**Jól bevezetett nagy faiskola keres helyi és utazó üzletszerzőket** magas jutalék mellett.

Nyugdíjasok előnyben. Ajánlatokat: „**Üti előleg**” jellegre

**BALOGH HIRDETŐBE BUDAPEST, V., Szent István körút 9. küldendők.**

**ANYARÓZSOT**

KÖRISBOGARAT és mindenféle **gyógynövényt** legmagasabb áron vesz **PANTODROG R. T.** Budapest, IX., Ferenc-körút 35.

**Szepessy-tér 2 sz. ház, szabad kézből eladó.**

**Különbejáratu butorozott szoba, fürdőszobával kiadó.**

**Széchenyi tér 13.**

Mohács megyei város polgármestere.

4720/1940. szám.

**Hirdetmény.**

Baranya vármegye alispánjának 9042/ alisp. 1940. sz. véghatározata alapján Mohács megyei város területén a kizárólag, vagy túlnyomólag tej, tejtermék kenyér és péksütemény eladásával foglalkozó nyíltárusítási üzleteket, az év május havának 1-étől október hó 31-éig terjedő szakában, vasárnap és Szent István napján kizárólag reggel 7 órától 9 óráig szabad nyitva tartani és a tejet, tejterméket, valamint a süteményt házhöz szállítani.

Mohács, 1940. július 22-én.

**vitész Szönyi Alajos s. k.** polgármester.

**FUTOR és PEKK! ELVALASZTHATATLANOK**



Adagoljuk mindig együtt és pedig 4 rész Futor — 1 rész Pekk, mert:

**FUTOR**

adja az alapot a csontképződéshez.

**Futor** az állati szervezet építőköve - alapja.

**Futor** a legtisztább, finomőrlésű anyag, bélbántalmakat nem okoz.

**PEKK**

irányítja a **Futor** felhasználásával a csontképződést.

**Pekk** az állati szervezet felépítésének építőmestere.

**Pekk** biztosítja a drága takarmány jobb kihasználását — tehát az olcsó és gyors hizlalást.

Állandóan kapható: Bauer Károly, Balogh Pál, Csallós Vilmos, Glancz Lajos, Illés Sándor, Mohai János, Poszt János, Kolos Béla, Kubatov György, Sümegi Imre, Zsuzsits István, Pap József, Moser és Baumholczler, Vitész Tóth Sándor és Strancinger Sándor cégnél.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Pk 1642 1932. sz. Vh. 178 1940. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Dr. Madarász Dezső kalocsai ügyvéd által képviselt Dunaföldvár báiai Halászati Társulat végrehajtató javára, végrehajtást szenvedő ellen I. 2298 P 53 f., II. 5491 P, III. 2026 P 27 f. tőkekövetelés és járulékaik erejéig a kalocsai kir. járá-bírótság 4402/1931 és 2327, 2441/1930. számú végzésével elrendelt közbenjárásal foganatosítandó kielégítési végrehajtás folytán az 1938 évi április hó 8. napján lefoglalt és 4460 pengőre becsült ingóságokat, közöttük tehének, üszök, borjúk, anyakocák, süldők, Dunaszekcső szigeten, Bikapusztán, végrehajtást szenvedő tanyáján

**1940. évi augusztus hó 22. napjának délutáni 3 órájára** ezennel kiűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 a részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni.

Mohács, 1940. évi július hó 23. napján

*Nagy Lajos*

kir. írásbírósi végrehajtó.

2313/1940. sz.

**Versenyfárgyalási hirdetmény.**

**Hercegszabar** község a kocsmák és község ház építésének föld, kőműves, beton, vasbeton, elhelyező, asztalos, lakatos, mázó, üveges, ács és bádogos munkájára nyilvános írásbeli versenyfárgyalást hirdet. Az összes költség 13225 P 77 f, ami biztosítva van.

A teljes szövegű versenyfárgyalási hirdetmény, előmérési költségvetés, terv és ajánlati minta a kölkedi körjegyzőnél, Mohácson, Kossuth Lajos u. 67. szám alatt betekinthező, illetve kapható.

Írásbeli ajánlatok beadási ideje

**1940. augusztus 15 én déli 13 óráig**

a kölkedi körjegyzőnél, míg a felbontás ugyanazon napon 14 órakor Hercegszabarban, a községi irodában Bánatpénz 20%.

Hercegszabar, 1940. július 28.

**Községi elöljáróság.**